

# 太阳岛

副刊

## 中央大街的旋律

□于秋月

号,一边抒发他们的思乡之苦,一边乞讨生活。  
一时间中央大街闻名遐迩,熠熠生辉。

二

中央大街不仅是充满着西洋音乐的大街,也是一条始终涌动着革命激情的红色大街。中国共产党早期领导人之一瞿秋白,在这里第一次听到俄文版的《国际歌》,不禁心潮澎湃、夜不能寐,当即把这首伟大的歌曲翻译成中文,自此中文版的《国际歌》唱遍了全中国。共产党员金剑啸、侯小古等热血青年成立的哈尔滨口琴社以口琴作武器,传播抗日爱国思想,口琴社的成员们曾经在这条街上演出了《义勇军进行曲》《伏尔加船夫曲》《沈阳月》等抗日歌曲。

时光荏苒,天地重开。1958年,在中央大街1号成立的哈尔滨艺术学校,培养了大量的音乐人才。他们成为第一届“哈尔滨之夏”音乐会的生力军,赓续着中央大街四季常青的音乐传统,让哈尔滨成为享誉世界的名副其实的音乐之城。

三

如今的中央大街每一天都在上演着维瓦尔第的《四季》。

春天的旋律是从轰轰隆隆的跑冰排奏响的,这充满活力的声音似乎宣告春天来了。随着松花江水的激荡,报春花、丁香花渐次绽放在中央大街两侧,把中央大街打扮得绚丽多彩。街上的商铺已经打扫干净了,啤酒小木屋刷干净了啤酒罐,开始准备迎接客人了。伴着《红梅花儿开》《山楂树》动人的旋律,八方来客走进浪漫而富有诗意的哈尔滨春天。

夏天的中央大街如火如荼。如潮的游人像五线谱上的音符一样在街上涌动。大街两侧的辅街也同样热闹,各种风味烧烤和啤酒让人们流连忘返。尤其是在两年一度的哈尔滨之夏音乐会期间,中央大街成了一条不夜的狂欢之路。华灯初放时,马迭尔音乐会的序幕便拉开了,那些来自天南地北的游客们,一边品尝着马迭尔冰棍,一边聆听着那似乎是来自天堂的美妙之音。说起马迭尔宾馆,从它建成的那一天起就与音乐结下了不解之缘。1913年马迭尔创办了沙龙音乐,1924年马迭尔剧场上演了世界著名歌剧《茶花女》《睡美人》等,有人赞誉马迭尔是远东最大最豪华的东方的凡尔赛宫。这不是言过其实,因为这里接待过著名的艺术家夏里亚宾、



插图/孙嘉驹

海菲兹、埃尔德曼,我国著名的京剧表演艺术家梅兰芳、国画大师徐悲鸿……当年,踌躇满志的老板约瑟夫·卡斯普曾经站在中央大街上预言,马迭尔一定会风流100年。但是,他还是目光短浅了,而今已过去120年,马迭尔的音乐仍在空中飘荡。

褪去夏的热潮,迎来秋的韵律。秋天的中央大街繁花似锦。在这条铺满金色的面包石的路上,你会不由地放慢行走的节奏,体会面包石带给你那种非同寻常的韵律体验。的确,中央大街上的面包石是最久也是最为忠实的“听众”。它是中央大街的历史记录官,它用无形的文字、无声的语言记录着中央大街上的过往。你还可以找一家咖啡店坐下来歇一歇,或许你会和这家咖啡店的老板闲聊起来。喜欢聊天儿的咖啡店老板会热情地为你介绍这座城市的前世今生,谈兴正浓,他还会为你弹一曲俄罗斯老歌,把你带到那个久远的年代。或许,你选择去中央书城逛逛,在书的世界里寻找你喜欢的书,很可能还会从某一本书里读到关于中央大街的文字。对了,在中央大街的尽头,还有一些本土画家,他们在那里画风景、画人物、画建筑,你不妨请他们把你也画进去,拿回家里挂在客厅,每每看到它你会回忆起你和中央大街的邂逅。

以往冬天的中央大街是安静的,就像交

响乐的曲式,到了这时应该是舒缓如歌的。可是谁都没有想到,去年冬天的哈尔滨火出了圈,白雪皑皑中,中央大街响起了欢快的旋律。随着南方游客的到来,“东北三少”“北境守夜人”鄂伦春、鄂温克和达斡尔族来了,鄂伦春老族长戴着鹿角帽、牵着驯鹿,达斡尔人举着雄鹰,他们唱着豪放的民歌、迈着彪悍的舞步在中央大街展示雄风。接着,像是听到了召唤,中央大街上演了各民族的文化秀,朝鲜族敲起了长鼓,蒙古族拉起了马头琴,赫哲族跳起了快要失传的萨满,在他们快闪后,广西瑶族同胞携着国家级非遗黄泥舞、四川大凉山白马藏族歌舞相继亮相,还有比熊猫还少时的英雄柯尔克孜族吟唱起《玛纳斯》……此时的中央大街俨然一个大舞台,从西洋乐曲到有着浓郁东北风格的大秧歌儿,从本地民歌到全国乃至欧洲民乐,中央大街奉献了一场独具冰城浪漫风格的文化盛宴。

而今的中央大街已然成了世界最热闹、顶级的网红打卡地之一。百年老街正焕发迷人的青春风采,这就是中央大街妙不可言、拨动人们心弦的主旋律啊。

圣母报喜教堂的钟声早已停摆,但那些凝固的音乐——建筑还在,中央大街的音乐还在,远处,索菲亚教堂的钟声依然悠扬。

编者按

在历史的长河中,每一座城市都是时间的低语者,它们以独有的方式记录着过往的辉煌与沧桑,讲述着那些被岁月镌刻的故事。哈尔滨,这座镶嵌在东北亚璀璨明珠上的城市,以其独特的地理位置、丰富的历史积淀和多元的文化交融,成为了无数人心中难以忘怀的记忆。

为了深入挖掘和传承这份宝贵的历史文化遗产,展现哈尔滨独有的城市魅力,市社科联、哈尔滨日报社精心策划面向全市开展了“哈尔滨历史文化寻踪”主题征文活动。活动,犹如一场穿越时空的旅行,引领着每一位参与者深入哈尔滨的历史深处,探寻那些被岁月尘封的故事。300余名参与者以饱满的热情和深厚的情感,用生动的笔触和珍贵的图片,将这座城市的过去与现在紧密相连,为我们呈现了一幅幅丰富多彩、感人至深的历史文化画卷。

今天,精选出部分获奖文章进行展示。希望能够进一步激发广大市民对哈尔滨历史文化的热爱与关注,结合即将到来的亚运会,向亚洲友人讲述哈尔滨故事。同时,也期待更多的朋友能够加入到我们的行列中来,共同探索哈尔滨的历史文化宝藏,为这座城市的繁荣发展贡献自己的智慧和力量。

## 从东华学校到“哈二中”

□秦世营

谓“东方教育之花”。

1918年4月1日,东华学校在哈尔滨正式成立,校址在校长邓洁民住处(现靖宇街23号)的路南。学校以“培植社会中坚人才,兼重智德体三育,养成爱国精神,陶铸济世能力”为办学宗旨,以“洁爱”为修身纲领,允许学生或师生联合组织社团,开展各种活动。学校成立了青年会、演说会、音乐会、国文学会、英文学会和新剧团等社团,各项活动十分活跃。尤其是学校所设的数理化各科和世界史、世界地理等课程,都采用的是英文课本,用英语授课。东华学校以师资力量强、教学方法新、学校生活丰富多彩和学生成绩优异而闻名遐迩。

1919年4月,周恩来从日本回国,参加五四运动,是天津觉悟社领导人之一。在升入南开学校大学部后,因领导学生爱国运动,于1920年1月被捕,7月获释出狱。

1920年9月,周恩来在赴法国留学之前,第二次来到哈尔滨,在邓洁民家住两周。在此期间,周恩来到学校考察,希望东华学校在教书育人的同时,也能成为革命运动的一个据点。他向学生介绍五四运动的经过和意义,鼓励东华学生刻苦读书,立志做一个促进社会进步的有用人才。周恩来关于五四运动的演讲,在学校师生中引起了强烈的共鸣。

### 红色之路上的秘密驿站

东华学校建立于俄国十月革命之后,适逢中国共产党诞生之际,经常派人前往苏联。在军阀统治的险恶环境中,邓洁民以东华学校为掩护,帮助许多革命志士前往苏联,形成了一条由哈尔滨通往共产国际的

“红色丝绸之路”,东华学校就是这条红色之路上的秘密驿站。

1920年8月,经李大钊介绍,出狱不久的革命先驱马骏来到东华学校。他借在学校兼课之机,向学生进行革命宣传。每到周末学校组织演讲会,马骏就向学生介绍五四精神和国内外形势,传播马列主义和共产主义思想。从此,很多进步人士在此落脚。

1921年1月,正在北京筹办共产主义小组的李大钊,决定将张大雷派往共产国际远东书记处工作,在赴苏途中由哈尔滨中转,请邓洁民协助安排。张大雷到哈尔滨后,便住在东华学校,邓洁民利用和中东铁路的关系,很快办好护照,使其安全通过。直到1924年,张大雷曾6次远赴苏联,都是从哈尔滨走中东铁路出境。

在中国共产党建党后的一段时间里,包括陈独秀、李大钊、张国焘、刘仁静等30多位领导人,多数是通过中东铁路出境参加学习和各种会议。

1923年3月,中共北京区委派陈为人、李震瀛来哈尔滨成立中共哈尔滨组时,把东华学校作为开辟革命活动的据点。学校师生对传播马列主义,推动中东铁路的工人运动和哈尔滨市党组织建设都作出了不可估量的贡献。1923年10月创建的中共哈尔滨组成员中,张昭德、刘天佑就是来自东华学校的教师。

1922年春,邓洁民作为哈尔滨的代表,赴北平(现北京)交涉中东铁路和地亩问题。在北京期间,曾在中央公园发表演说,抨击东北时政,被东北当局下令通缉,他化名马天民隐居天津。

1924年,李大钊赴苏联参加共产国际第

五次代表大会,在哈尔滨停留期间,特意探访了东华学校。

1926年4月16日,邓洁民不幸病逝于天津。

### 历史潮流中的“哈二中”

在中国新民主主义革命和抗日救国运动中,“哈二中”师生激流勇进。

1919年,东华学校师生积极参加五四运动,先后到北平、天津串联学习,回哈举办报告会,声援和支持北京学生的爱国行动。5月24日又走上街头,宣传拒签不合理条约,主张收回山东权益,得到社会各界的响应和积极参与。

1923年,东华学校改为公办,1926年改名为东省特别区第二中学,简称“二中”。

1931年九一八事变后,学校多次举行罢课斗争,学生上街游行示威,还有数十名学生参加了爱国将领马占山指挥的江桥战役。

1933年和1934年,“二中”组织了两次为抗日战士募捐活动。后来,有很多学生成为了光荣的共产党员和英勇的抗日战士。

1935年改为滨江省第二级中学,1945年改名为松江省第二中学,1951年改为哈尔滨市第二中学(简称“哈二中”),1954年改为哈尔滨市第十三中学,1964年恢复原名哈尔滨市第二中学。

依路而兴的哈尔滨,从1898年中东铁路开建之后,迅速发展成融汇中西、华洋共处的国际都市。这里不仅商贾云集,而且文化教育也得以相应发展。到上个世纪20年代,哈尔滨共有中小学100所。

现在的哈尔滨市第二中学(“哈二中”),其前身是“东华学校”,创建于1918年,创办人、首任校长邓洁民。

### 东方教育之花在哈尔滨绽放

邓洁民,原籍河北乐亭,先辈闯关东到北满。1890年生于吉林省宾州厅(现哈尔滨市宾县)。他自幼聪明,博闻强识,拜师专攻俄文。经人举荐,1905年开始在滨江道台衙门任通事(翻译),获五品顶戴。1909年后先后去北京、天津(南开)等地求学,后东渡日本,入早稻田大学专攻政法。

邓洁民在南开学校读书时,与周恩来志趣相投,结为莫逆之交。留日3年期间,又与同乡李大钊过从甚密,情同兄弟。

1917年7月,由于经济及家庭等原因,终止学业,来到哈尔滨自谋生计。鉴于当时东北教育落后和人才匮乏的状况,邓洁民决心从振兴教育入手,刷新政治,改进社会。于是,他想创办一所学校。

这时,刚从南开学校毕业的周恩来,要到日本留学。在出国之前,先到沈阳拜访父母,又来到哈尔滨看望老同学邓洁民。得知邓洁民和几位办学董事会成员、南开校友和留学俄国好友正在筹备办学,周恩来十分赞赏,并积极出谋划策,在师资配备、课程设置和教学管理方面,希望效仿南开学校。这所全新的私立学校起名为“东华学校”,意

我们的新时代